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Eﬁ‘ﬁ}?mji; Projektowanie i programowanie urzadzen i systeméw mechatronicznych
waiiiag,  E-19
Numer zadania: 01
Kodarkusza:  E.19-01-16.08
Lp. Elementy podlegajgce ocenie/kryteria oceny
R.1 Rezultat 1: Schemat obwodu pneumatycznego
R 11 Sitownik A1 sterowany jest zaworem rozdzielajacym bistabilnym sterowanym cewkami Y1 i
o Y2
Zawor potaczony jest z sitownikiem A1 tak, ze cewka Y1 powoduje wysuniecie ttoczyska
R.1.2 . ) . o ) .
sitownika, a cewka Y2 powoduje wsunigcie ttoczyska sitownika
R1.3 \Sfilownik A2 sterowany jest zaworem rozdzielajgcym bistabilnym sterowanym cewkami Y3 i
o 4
Zawor potaczony jest z sitownikiem A2 tak, ze cewka Y3 powoduje wysunigcie tloczyska
R.1.4 . . . . . .
sitownika, a cewka Y4 powoduje wsunigcie ttoczyska sitownika
Do kazdego sitownika podtaczony jest zawdr dtawigco-zwrotny, do sitownika A1 podtaczony
R.1.5 |jest tak, ze zwigksza czas wysuwania tloczyska, a do sitownika A2 podigczony jest tak, ze
zwigksza czas powrotu tloczyska
R16 Na sitowniku A1 zaznaczone sg miejsca zamontowania czujnikow B1 i B2, a na sitowniku A2
o miejsca zamontowania czujnikow B3 i B4
R17 Czujnik B1 zamontowany jest w miejscu catkowitego wsuniecia ttoka, a czujnik B2 w miejcu
o catkowitego wysuniecia tloka sitownika A1
R1.8 Czujnik B3 zamontowany jest w miejscu catkowitego wsuniecia ttoka, a czujnik B4 w miejcu
" catkowitego wysuniecia tloka sitownika A2
R.1.9  [Ukiad zasilany jest z zespotu przygotowania sprezonego powietrza
R.1.10 [Wszystkie elementy zostaty narysowane zgodnie z zasadami rysunku technicznego
R.2 Rezultat 2: Algorytm sterowania silownikami
Algorytm jest sporzadzony w jezyku SFC.
R.2.1 Algorytm rozpoczyna si¢ krokiem poczatkowym
R2.2 Po kroku poczatkowym wystepuje tranzycja (S1=1 i B1=1). Po tranzycji wystepuje krok z
" akcjg Y1=1
R.2.3 Po kroku z akcjg Y1=1 wystepuje tranzycja B2=1. Po tranzycji wystepuje krok z akcjg Y3=1
R4 Po kroku z akcjg Y3=1 wystepuje tranzycja B4=1. Po tranzyciji wystepuje krok z akcja Y3=0
T oraz odmierzenie czasu 5s
R.2.5 Po kroku z akcjg Y3=0 nastepuje tranzycja T>= 5s prowadzaca do kroku Y4=1
R.2.6 Po kroku z akcjg Y4=1 wystepuje tranzycja B3=1. Po tranzycji wystepuje krok z akcja Y2=1
R27 Po kroku z akcjg Y2=1 wystepuje tranzycja B1=1. Po tranzycji -nastepuje powrét do kroku z
T akcja Y1=1
W algorytmie spetnienie warunku S2=0 uaktywnia krok z akcjg Y1=01iY2=1iY3=0iY4=1, z
R.2.8 ktora skojarzona jest tranzycja B1=1 i B3=1. Po spetnieniu warunku tranzycji nastepuje
przejscie do kroku poczgtkowego
R.3 Rezultat 3: Schemat elektryczny polaczen elementow ze sterownikiem PLC
Do wejsc¢ sterownika podtaczone zostaty: przycisk NO S1, przycisk NC S2 i cztery czujniki
R.3.1 )
magnetyczne B1, B2, B3 i B4
R.3.2 Do wyjsc sterownika podtaczone zostaty: cewki elektrozaworéw Y1, Y2, Y3i Y4
R3.3 Wszystkie elementy podtaczone do wejsé i wyjsc¢ zostaly narysowane zgodnie z zasadami
o rysunku technicznego
R.3.4 Poprawnie narysowane zostato zasilanie sterownika
R3.5 Potaczenia elektryczne (wezly) zostaty narysowane zgodnie z zasadami rysunku
T technicznego
R.4 Rezultat 4: Tabela przyporzadkowania
R.4.1 Okreslono typ sterownika
R.4.2  |Okreslono liczbe wszystkich wejsé i wyjsé sterownika
Wypetniono liste wejs¢ | wyjsé sterownika — operandy absolutne przyporzadkowane sg do
R.4.3 |operanddw symbolicznych zgodnie z kolejnoscig podtgczenia podzespotoéw urzadzenia do
sterownika PLC, przedstawiong na schemacie elektrycznym
R.5 Rezultat 5: Program sterowniczy
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R.5.1 Stan wejécia S1 = 1 jest jednym z warunkéw uaktywniajgcych dziatanie programu
R.5.2  |Stan wejscia S2 = 0 powoduje wsunigcie obu sitownikéw
R.5.3 |Ustawienie wyjscia Y1 = 1 w reakgji na wejscie B1 = 1
R.5.4 |Ustawienie wyjscia Y3 = 1 w reakcji na wejscie B2 = 1
R.5.5 |Ustawienie timera o czasie 5 s w reakeji na wejscie B4 = 1
R.5.6 _ |Ustawienie wyj$cia Y4 = 1 po czasie 5 s od pojawienia sig sygnatu B4 = 1
R.5.7 Ustawienie wyjscia Y2 = 1 w reakcji na wejscie B3 = 1
R.6 Rezultat 6: Wyniki testu dzialania programu
R.6.1 Ocena przez zdajacego stwierdzern zamieszczonych w wierszu 1 i 2 tabeli jest zgodna z
oceng egzaminatora
R.6.2 Ocena przez zdajacego stwierdzen zamieszczonych w wierszu 3 i 4 tabeli jest zgodna z
o oceng egzaminatora
R6.3 Ocena przez zdajacego stwierdzen zamieszczonych w wierszu 5 i 6 tabeli jest zgodna z
oceng egzaminatora
R.6.4 Ocena przez zdajacego stwierdzen zamieszczonych w wierszu 7 i 8 tabeli jest zgodna z

oceng egzaminatora




